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Mazsorett hírek2.

A tartalomból:

Állatvédelmi témahét a 
Szent Gellértben7.

Gergely Ágnes 9012.

´56 emlékezete Gyomaendrődön2.
IN MEMORIAM: 
Bukva Csilla4. Halottak napja

Istenünk! Szeretetedtől semmi nem szakaszthat el sem életünkben, sem ha-
lálunkban.

Elhunyt szeretteinknek adj örök üdvösséget atyai irgalmad által.
Erősítsd meg hitünket abban, hogy nincs mitől félnünk, mert akár élünk, 

akár halunk, mindig a Tieid vagyunk.
Segíts gyászunkban, ebben a mély fájdalomban, magányosságban és hiány-

ban, amelyet a szívünkben hordozunk.
Áldd meg mindennapjainkat, emlékeinket, töröld le a könnyeinket.
Vezess minket a te utadon vigasztaló Szentlelked által, hogy ezzel a gyásszal 

együtt is hűségesen töltsük be hivatásunkat, melyet ránk bíztál. 
Tarts meg minket a Te szeretetedben! Amen!
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Színfolt Minősítő Versenyen
A Színfolt Mazsorett Táncegyesület október 28-án, Derecskén járt 

a Revolution Dance Cup, vagyis egy Nemzetközi Minősítő Versenyen! 
212 versenyző mérettette meg magát ezen a napon, maratoni hosszú-
ságú lett így a nap, de a versenyzők és zsűri is állták a sarat, szünet 
nélkül folyt a verseny, hogy este fél 10-kor meglegyen az eredményhir-
detés. A Színfolt öt ezüst és egy bronzminősítést kapott! Hajrá lányok 
továbbra is! Nemsokára egy újabb versenyen kell helyt állnotok! Hu-
nya Jolán Színfolt vezető, Izsó Éva tánc asszisztens.

´56 emlékezete Gyomaendrődön

Fotók: Szabó József
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Önkormányzati h í r e k
2023. október 26-án 14 órai kezdettel ülésezett Gyomaendrőd Vá-

ros Képviselő-testülete. A nyílt ülésen 19 napirendi pontot, míg zárt 
ülés keretében 3 naprendi pontot tárgyalt.

Megtárgyalta és elfogadta a szociális ellátások helyi szabályairól 
szóló 4/2015.(II:26.) önkormányzati rendelet módosítását.

A hivatal felülvizsgálta az önkormányzat által biztosított rendkívüli 
települési támogatások rendszerét és az alábbiakban tartotta szüksé-
gesnek a rendelet módosítását. Mivel a helyi rendelet megalkotása óta 
több alkalommal is történt már minimálbér, garantált bérminimum és 
a nyugdíjak emelése is, viszont a szabályzatunkban nem került sor - 
vagy csak néhány esetben - a módosításra. Jól érzékelhető volt, hogy az 
alacsony, egy főre jutó jövedelemhatár miatt egyre kevesebb személy/
család tud részesülni a támogatásokból. A megemelt bérrendszerhez 
igazítva a rendeletünket a támogatható személyek köre bővül. A ren-
deletben az egy főre eső jövedelem szociális vetítési alap (28.500 Ft) 
összegének százalékos szorzata van meghatározva. 

támogatás jelenlegi határ javasolt határ
rendkívüli települési 
támogatás 
(kórházi kezelés, 
beiskolázási támogatás, stb)

71.250 Ft 250% Ft 114.000 Ft 400% Ft

elemi kár, eseti 85.500 300% 114.000 400%
temetési segély 85.000 300% 142.500 500%
Krízistámogatás (eseti) 85.500 300% 114.000 400%
tüzelő támogatás (eseti) 71.250 250% 114.000 400%
gyógyszertámogatás 
rendszeres 12 hónapra

85 500 300% 114.000 400%

lakásfenntartási 
támogatás

85 500 300% 114.000 400%

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény estében a határok a 
gyermekek védelméről és gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXX. 
tv alapján kerülnek meghatározásra. 2023. évben a minimálbér nettója 
154.280 Ft, a garantált bérminimum nettója 197.106 Ft. Szükséges len-
ne felülvizsgálni az adható támogatások mértékét is, azonban az idei 
év költségvetésébe első lépésként a jövedelemhatárokat érdemes meg-
emelni. Ezután láthatóvá fog válni a részesülők köre is, aminek fi gye-
lembevételével kialakítható a 2024. év júniusára a támogatási mérték 
emelésének összege.

A Képviselő-testület elfogadta és megszavazta az előterjesztést.

Kereset kiegészítés kifi zetéséhez forrás biztosítása
Gyomaendrőd Város Önkormányzata 2023. évi költségvetési ren-

deletének összeállításakor alapvető szempont volt egy olyan költség-
vetés megalkotása és elfogadása, amely biztosítja a kötelező feladatok 
biztonságos ellátásához szükséges forrást. Ennek érdekében több intéz-
kedés is történt. Többek között az intézményi és önkormányzati dolgo-
zók munkabérének emelését sem tervezte be. A rendelet elfogadását 
követően állami támogatás érkezett és ennek segítségével sikerült a 
megszorító intézkedések számát csökkenteni és a betervezett megvo-
násokat kompenzálni.

Ezek voltak:
 - 2023. április 1. (2023 január 1-i hatállyal) 10 %-os béremelés az 

önkormányzati és intézményi munkavállalóknak. 
 - Városi rendezvényekre forrás biztosítása
 - Vállalkozások által működtetett bölcsődék kiegészítő támogatá-

sának emelése
 - Liget Fürdő működéséhez többletforrás biztosítása
 - Holtágfejlesztési alap részére forrás kijelölése
 - Civil szervezeteknek ingyenes teremhasználat 
 - Nyári napközis ellátás biztosítása
 - Önkormányzati Tűzoltóság részére fejlesztési forrás biztosítása

A Képviselő-testület elfogadta és megszavazta az az önkormányzati 
munkavállalók részére adható 2%-os bérkiegészítést, így az év végén 
nyújtott egyszeri juttatás összegei 2023. évben is kifi zetésre kerülnek. 

Integrált Közösségi és Szolgáltató Tér továbbműködtetése
Szedlák Réka, a Rózsahegyi Iskola Diákjaiért Alapítvány kurató-

riumi elnöke 2023. augusztus 30-án levélben kereste meg a Gyoma-
endrőd Város Képviselő-testületét. Ebben előadta, hogy az Alapítvány 

által 2012. február óra működteti az Integrált Közösségi Teret Öreg-
szőlőben. A működéssel járó feladatokat Farkas Zoltánné kuratóriu-
mi tag látta el, de nyugdíjba vonulása miatt a továbbiakban nem kíván 
ezzel foglalkozni. A Kuratórium, más alkalmas személy hiányában 
úgy határozott, hogy az IKSZT működtetésére vonatkozó döntés jogát 
átadja Gyomaendrőd Város Képviselő-testületének. A Polgármester a 
működtetéssel kapcsolatos egyeztetések lefolytatását kezdeményezte 
Dr. Szonda Istvánnal a Kállai Ferenc Integrált Kulturális Intézmény 
és Művelődési Ház intézményvezetőjével. A megnevezett intézmény 
változatlan személyi és tárgyi feltételekkel és költségvetéssel hajlandó 
átvenni az IKSZT –t, de elvi döntést vár a Képviselő-testület részéről. 

A Képviselő-testület döntése értelmében 2024. január 1. napjától 
az IKSZT (Gyomaendrőd Kondorosi út 1 szám) működtetésével meg-
bízza a Kállai Ferenc Integrált Kulturális Intézmény és Művelődési Ház 
intézményvezetőjét, illetve ezzel egyidejűleg felkéri a város jegyzőét az 
intézmény alapító okiratának módosítására.

Gyomaendrőd Liget Fürdő karbantartási munkálatai
Gera Krisztián a Gyomaendrődi Liget Fürdő Nonprofi t Kft  ügy-

vezetője levélben kereste meg a Képviselő-testületet a fürdő területén 
lévő karbantartási munkálatokkal kapcsolatban. 

A kérelemben előadja, hogy a Kft . a saját költségein a javítási, fej-
lesztési munkálatok elvégzését nem tudja elindítani, ezért kéri a Város 
Önkormányzatának anyagi támogatását. A kérelemben három épület 
és gépészet karbantartási munkálatai és szoft verfejlesztés szerepel. 
Tételesen, táblázatban bemutatva szerepelteti azokat az összegeket, 
amelyek az ügyvezető által bekért indikatív ajánlatok alapján lettek 
meghatározva. A munkálatok indokoltságát és részleteit a kérelem tar-
talmazza, melynek összege 5.135 858 Ft +E ÁFA.

A Pénzügyi, Gazdasági, Turisztikai, Ellenőrző és Közbeszerzési 
Bizottság javaslata alapján a Képviselő-testület jóváhagyta a felújítási 
munkálatok megvalósítását a 2022. évi szabadmaradvány terhére, illet-
ve az idei év költségvetésébe is beépíti.

Liget Söröző és étterem hasznosítási lehetőségei
Gyomaendrőd Város Önkormányzata a Liget Fürdő fejlesztéséhez 

kapcsolódva megvásárolta 2021-ben az Erzsébet Liget 2/1 szám alatti 
sörözőt, amit a MÁS-ÉRT Szolgáltató Kft . üzemeltetett. A Szolgáltató 
szeptember hónapban jelezte, hogy fel kívánja bontani a szerződést az 
abban foglalt 90 napos felmondás betartása mellett. A fentiek miatt az 
ingatlan hasznosítása újra felmerült, melyről a Képviselő-testület a mai 
ülésen meghozta a döntést.

Gyomaendrőd Város Képviselő-testületének döntése szerint az 
étterem hasznosítási joga 2023. december 1. napjától átkerül a Liget 
Fürdő Kft -hez.

Vételi szándék, illetve ingatlan bérlő váltására benyújtott kére-
lem

A Stabil Alap Ingatlankezelő Kft . kérelemmel fordult Gyomaend-
rőd Város Önkormányzatához, mivel vételi szándékát jelentette be az 
5500 Gyomaendrőd, Fő út 81/2 sz. alatt lévő ingatlanra. Az adásvétel 
célja, hogy a Baptista Tevékeny Szeretet Misszióval együttműködve, 
bérleti jogviszony keretében gyermekek átmeneti ellátását biztosító 
családok átmeneti otthonát kívánja kialakítani, engedélyeztetni és mű-
ködtetni. A Stabil Alap Ingatlankezelő Kft . az intézmény kialakításában 
és üzemeltetésében a BTESZ munkáját fogja támogatni. 

A Képviselő-testület ismét megvitatta mindhárom bizottság javas-
latát, míg végül az Ügyrendi Oktatási, Kulturális, Kisebbségi és Esély-
egyenlőségi Bizottság javaslatát fogadta el 7 igen szavazattal, amelynek 
döntése értelmében a nettó kikiáltási ár 55 millió forint lehet.

Csatlakozás az Alföld Slow Egyesülethez
Az Alföld Slow Egyesületet létrehozó települések 5 éve kezdték meg 

működésüket a helyi értékek megőrzése, helyi termékek létrejöttének 
elősegítése, a meglévők népszerűsítése, a helyi turizmus fejlesztése ér-
dekében. Jelenleg 22 Békés vármegyei település önkormányzata, vagy 
többségi tulajdonú turisztikai gazdasági társasága, valamint intézmé-
nyek, turisztikai vállalkozások, magánszemélyek tagjai, pártoló tagjai 
az egyesületnek.

Az Egyesület elnöke, Szebellédi Zoltán úr levélben fordult város-
unk polgármesteréhez, melyben kérte, hogy vegyünk részt ebben a 
vármegye fejlődését szolgáló munkában, amelynek célja, hogy a városi 
értékeket, helyi termékeket bekapcsoljuk a turizmusba. 

A Képviselő-testület megvitatta az előterjesztést és felkérte a pol-
gármestert a csatlakozási szándékhoz szükséges nyilatkozat megtéte-
lére. 

Lehóczkiné Timár Irén 
alpolgármester
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Szülőföld: Bölcső, majd koporsó!
Sarkcsillag a négy égtáj felől!
Anyanyelved billyogként jelöl!
Te vagy a téli hó s a tavaszi zöld,

új kenyér íze, lepergő könny sója,
öröm-kacagás, lelki Kába-kő...
Isten áldjon! Te légy végső álmunk,
s ivadékainkba szebb Jövő!

Tímár Máté

Bukva Csilla
1959-2023

1959. április 11-én szü-
letett Mezőtúron, Bukva Vil-
mos és Porubcsánszki Eszter 
második gyermekeként, 14 
évvel Vilmos testvére után.

Óvodába, iskolába End-
rődön, az Öregszőlőben járt.

Ezután középiskolai ta-
nulmányai következtek a 
gyomai gimnáziumban, ahol 
1977-ben érettségizett.

Utána munkába állt, az 
ÁFÉSZ-nél, illetve a Cipész 
Ktsz-ben.

Később tanulmányokat 
folytatott a Pázmány Péter 
Hitoktatói Akadémián, és kö-

zépfokú angol nyelvvizsgát szerzett.
Édesanyja 1981-ben hunt el.
Ettől kezdve ő gondozta édesapáját, annak 1995-ben bekö-

vetkezett haláláig.
A Háziipai Szövetkezet megszűnéséig ott dolgozott.
Szeretett a piacra járni, másoknak is szívesen árult.
Dolgozott Endrődön az Idősek Otthonában, az Öregszőlőben, 

az öregek napközijében, szerette az idős embereket, sokat be-
szélgetett velük.

Miután elveszítette munkáját az Öregszőlőben, munkanélküli-
ként ideiglenes munkákat kapott.

Voltak jóakarói, segítői, - különös jótevőjeként emlegette 
Ungvölgyi Jánost, aki a könyvtárban biztosított neki munkát, így 
meglett a 30 éves munkaviszonya. Miután ez is megszűnt, mun-
kanélküli járadékot kapott. Munkanélküliként különféle tanfolya-
mokat végzett, pl. szociális gondozó, alapfokú számítógépkezelő 
stb.

Várta a nyugdíjazását, sajnos ezt már nem érhette meg, bő hét 
hónap lett volna még hátra addig.

Fontos szerepet töltött be életében katolikus keresztény hite, 
szoros kapcsolatot tartott az endrődi egyházközséggel. Rendsze-
res templomba járó volt, rendszeresen járult a szentségekhez. 
Halála előtti vasárnap is ott volt még a templomban a szentmisén.

Szép verseket írt, sokat szavalt.
A KDNP tagja volt, aktívan részt vett a helyi csoport munká-

jában. 
Voltak kedves barátnői, akik sokat segítettek neki, illetve 

szomszédaival is jókapcsolatot ápolt.

Ungvölgyi János: „Pár évet dolgozhatott a Templarius 
Alapítványál. Együtt alakítottuk meg évekkel ezelőtt a Láng If-
júsági Közösséget, aminek oszlopos tagja volt. Jó kedélyű em-
ber is tud ott lenni. Mindig saját verssel köszöntötte, aki közel 
állt hozzá. bár kissé zárkózott természetű volt, mindig lehetett rá 
számítani, amikor templomtakarítás volt, vagy bármilyen feladat. 
Rendkívül szerény, segítőkész ember volt.”

Szeptember 30-án, 64 éves korában váratlanul hunyt el.
Isten nyugosztalja!

A KDNP nevében Lehóczkiné Tímár Irén búcsúzott:

Juhász Gyula: Venit summa dies

„Eljön mindenkinek a pillanat,
Mikor egészen egyedül marad,
Mikor mellette senki, semmi más
És nem segít se átok, se sírás.

Az élet távol, s a halál közel,
Bűnt, balgaságot semmi sem főd el,
Mikor az ember az Írás szerint
Megméretik és megítéltetik.

Eltűnnek a boldog káprázatok, 
Minden, mi az életnek színt adott,
Kialszik a remények csillaga,
S a lélek van a pusztában maga.

Tisztelt gyászoló Család, Búcsúzók!
Néhány nappal ezelőtt a reggeli csendet a lélekharang 

zúgása törte meg városunkban. Nem sokkal később csörgött 
a telefon és egy kedves ismerősöm megrendülten közölte a 
megmásíthatatlan hírt, hogy Bukva Csilla tagtársunk lelki üd-
véért harangoznak. 

Azok, akik ismerték őt megdöbbenve vették tudomásul 
halálhírét. Annál is inkább hihetetlennek tűnt, mivel néhány 
nappal korábban egy nyárvégi rendezvényen együtt vettünk 
részt, ahol kellemes és baráti hangulatban beszélgethettünk 
még. 

Csilla halálhíre megállásra és emlékezésre késztet bennün-
ket. Mindenki próbálja összerakni azokat az apró mozaikokat, 
életképeket, ami tagtársunkkal való kapcsolatára emlékezteti. 

Tisztelt Gyászolók!
Engedjék meg, hogy egy Bibliai idézettel folytassam gon-

dolataimat.
„Aki tőled kér, adj néki… és aki tőled kölcsön kér, el ne 

fordulj tőle!”
Csilla hittel teli, vallásos életét áthatotta a másokon való 

segítés, az emberek szeretete, tisztelete. Munkálja során szo-
ros kapcsolatban állt az idős, gondozásra, segítségre szoruló 
embertársaival. Segítette, támogatta őket. Nem csak jó szóval, 
hanem tettekkel is. Emlékszem, amikor egy váratlan szerencse 
folytán a nyereményének egy részét adományokra fordítva tá-
mogatta az arra rászorulókat, mert ő attól érezte magát jól, ha 
adhatott. 

Nagyon szeretett olvasni, verseket szavalni és írni, de egy 
kis mókás szerepléstől se riadt vissza. A KDNP helyi szerve-
zetének tagjai születését és névnapját ő tartotta számon. Ilyen 
alkalmakon kedves, néhány strófás verssel örvendeztette meg 
az ünnepelteket. Hűségét, nem csak a Jóistenhez, hanem az 
elvekhez, értékrendhez mi sem bizonyítja jobban, hogy 1996 
szeptembere óta támogatója, segítője és aktív tagja a Keresz-
ténydemokrata Néppártnak. Elmondhatjuk, hogy minden ki-
ránduláson, rendezvényen, taggyűlésen és feladatnál lehetett 
rá számítani.

Most pedig végső búcsút kell vennünk kedves Tagtársunk-
tól, Barátunktól, ami akkor is nehéz feladat, ha hitünk szerint 
tudjuk, hogy Bukva Csilla jó helyen lehet már- Isten Országá-
ban. A Mennyország kapuja már kitárulhatott előtte. 

Nekünk, itt maradottaknak legyen vigasz a reménység, 
hogy aki teljes szívével megtalálta Jézust, annak lehetősége 
van bejutni abba a másik világba, amit Isten elkészített az Őt 
szeretőknek. 

Kedves Barátunk, Tagtársunk!
Pihenésed legyen csendes, feltámadásod dicsőséges!
Isten veled Csilla!

* * *
Kedves Csilla!
Köszönjük a sokévi, csendes, megbízható háttérmunkádat, 

melyet végeztél a Városunk újság csomagolásában, Endrődön 
való kézbesítésben. Hitedből fakadt az a szeretetből végzett 
szolgálat, melyet midig vállaltál. Hisszük, hogy már meghal-
lottad az égi szót: menj be Urad örömébe.

Az Olvasók és Szerkesztők nevében: Iványi László
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Mindenszentek ünnepe

A mai napon a meghalt és az Isten 
színelátására, a mennyországba megérke-
zett összes szenteket együtt ünnepeljük, 
függetlenül attól, hogy volt-e hivatalos 
szenttéavatásuk vagy sem. Nem téveszten-
dő össze ez az ünnep a halottak napjával, 
amely november 2-án van, s amely napon 
a tisztítótűzben szenvedő lelkekért imádko-
zik az Egyház.

A színelátás ugyanis csak a tökéletes-
ségre eljutott személyek osztályrésze lehet. 
E tökéletességre általában a halál utáni tisz-
tulással jut el a lélek (csak a legnagyobb

szentekről tanítja az Egyház, hogy sze-
retettel és türelemmel viselt szenvedéseik 
révén már földi életük végére, a haláluk pil-
lanatára megérhettek a tökéletes tisztaság-
ra, és tisztítótűz nélkül juthattak be a meny-
nyek országába). A tisztítóhelyen a lélek 
hozzáméri magát a teljes igazsághoz, Isten 
akaratához, és eszerint igyekszik átalakulni. 
E tisztulás itt sem megy lemondás és önma-
gunk elítélése nélkül: az addig dédelgetett 
elhatározásokból, szokásokból és vágyak-
ból való kiábrándulás lehet fájdalmas és 
önváddal teli. Ez adja a tisztulás büntetés 
jellegét. Az igazi büntetés azonban az ideig-
lenes kizárás Isten színelátásából mint vég-
ső célból és boldogságból, amelyre a lélek 
a tisztulás helyén már mindennél jobban 
vágyakozik. Ennek az erős, lobogó vágy-
nak a jellege miatt mondjuk a tisztítóhelyet 
másképpen tisztítótűznek. Halottak napján 
(november 2-án) azért imádkozunk, hogy 
a tisztítóhelyen szenvedő lelkek mielőbb 
megérkezzenek a mennyországba.

Az élő és meghalt hívek titokzatos kö-
zösséget alkotnak, egymásért könyörög-
nek, helytállanak. E közösséget mondjuk 
a szentek egyességének, s ennek alapján 
beszélünk diadalmas Egyházról (Ecclesia 
triumphans), mely a már mennyekbe jutott, 
üdvözült hívek társasága, s ma van az ünne-
pük; szenvedő Egyházról (Ecclesia patiens), 
mely a tisztítóhelyen szenvedő lelkeké, és 
küzdő Egyházról (Ecclesia militans), mely 

a földön élő lelkek közössége. A három 
együtt – küzdő, szenvedő és diadalmas – a 
teljes Egyház.

Mindenszentek napján mindazon meg-
dicsőült lelkeket ünnepeljük, akikről so-
kaságuk miatt (vö. Jel 7,9–10) külön, név 
szerint nem emlékezhetünk meg. Ide tar-
toznak az életszentség hírében meghalta-
kon kívül mindazok, akik a tisztítótűzben 
megtisztulva már megérkeztek a mennyor-
szágba.

Kezdetben az összes – ismert és isme-
retlen – vértanú ünnepe volt, s a keleti 
egyházban kezdtek megülni, 380 körül. 
Szíriában május 13-án, Antiochiában a 
Pünkösd utáni első vasárnapon, az örmé-
nyeknél a Szent Kereszt fölmagasztalása 
utáni 10. vasárnap utáni szombaton, a kop-
toknál október 23-án ülték meg.

Nyugaton az ünnep egy templomszen-
telésre megy vissza: 609. május 13-án Szent

IV. Bonifác pápa a Szűzanya, Minden-
szentek Királynője és az összes vértanúk 
tiszteletére szentelte a római Pantheont. 
Ez az építmény, a pogány Róma egyet-
len épségben maradt temploma a hajdani 
Marsmezőn épült. Eredetileg Mars és Vé-
nusz, a Julius nemzetség mitológiai őseinek 
tiszteletére építtette Kr. e. 27-ben Marcus 
Vipsanius Agrippa konzul, Augustus csá-
szár veje. Ugyanebben az évben kezdte 
építtetni Nagy Heródes Jeruzsálemben az 
új Templomot, s valószínűleg ebben az év-
ben született Isten legszebb temploma, a 
Boldogságos Szűz Mária.

Az eredetileg négyszögletes épület Kr. 
u. 80-ban és 110-ben is leégett. Hadrianus 
császár 120 és 124 között újjáépíttette, és 
a római birodalomban tisztelt kb. három-
ezer istenségnek – az „összes isteneknek”, 
görögül: pan theón – ajánlotta. A Panthe-
on ekkor kapta mai kerek formáját és 34 m 
széles, 13 m mély előcsarnokát, melyet 16, 
egyenként 12 m-es vörös egyiptomi grá-
nitoszlop díszít. 399-ben Honorius császár 
parancsára bezárták, de nem bontották le, 

hogy a pogány építészet emlékeként meg-
maradjon.

A Panheon 6,2 m vastag falakon nyug-
vó roppant kupolájának magassága és át-
mérője egyaránt 43,45 m. Belső boltozatán 
hajdan 5 sorban aranyozott bronzlapok 
csillogtak, melynek rekeszei alatt 1747-ben 
körös-körül 16 vakablakot képeztek ki. A 
kupolát tartó, Septimius Severus császár 
(193–211) által színes márványlapokkal 
ékesített falba 7 fülkét vájtak, melyeket 2–2 
kilenc méteres, sárga márványoszlop kere-
tez. Ezekben egykor pogány istenszobrok 
álltak. A kupola közepén 9 m átmérőjű nyí-
lást hagytak, ezen keresztül kapja az épület 
a fényt, szellőzik, s a bejutó esővíz, melyet 
a márványpadlózatba vájt apró nyílások ve-
zetnek le a csatornába, tisztítja is az épület 
belsejét.

Phokasz császár (ur. 602–610) az épü-
letet IV. Bonifác pápának ajándékozta. 609. 
május 13-án volt a templomszentelés. Az 
előtte lévő nap délutánján 18 feldíszített 
kocsi hozta a vértanúk ereklyéit a kata-
kombákból, és elhelyezték a fölszentelendő 
Vértanúkról nevezett Mária-templomban. 
A templomszentelés évfordulója hama-
rosan nemcsak a vértanúk, hanem az ösz-
szes szenteknek is ünnepe lett. III. Gergely 
pápa idején (731–741) az ünnep átkerült 
május 31-re, és „a Szent Szűz, minden 
apostol, vértanú, hitvalló s a földkereksé-
gen elhunyt minden tökéletes igaz ember” 
emléknapja lett. IV. Gergely pápa 830-ban 
az ünnepet áthelyezte november 1-re, va-
lószínűleg a Rómába tömegesen érkező 
zarándokok jobb ellátása érdekében (őszi 
terménybetakarítás). Jámbor Lajos császár 
835-ben az egész birodalomban elrendelte 
az ünnepet.

Mindenszentek estéje már halottak 
napjának vigíliája, ismertebb nevén a ha-
lottak estéje. A tisztítótűzben szenvedő lel-
kek javára Mindenszentek déltől nyerhető a 
teljes búcsú.

(Diós István: Szentek élete)
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2023. október 2-án A Zene Világnapján…
„A zene az kell, hogy ne vesszünk el….”

A Szent Gellért Katolikus Általános Iskolában október 2-án 
ünnepeltük a zene világnapját. A lelkes gyermekkórus változatos 
műsorral emlékezett meg a Yehudi Menuhin hegedűművész ja-
vaslatára elfogadott világnapról. A műsor egy vidám tapsrondóval 
kezdődött, majd Majoros Réka gitárjátékát és Kiss Virág zongorajá-
tékát hallgathattuk meg. A lelki gazdagodás hatalmas forrásai ered-
nek a zenéből. Zárásként A Valahol Európában című musicalből A 
zene az kell kezdetű dalt énekelte szívet melengetően az énekkar, 
melyet Gecseiné Sárhegyi Nóra kísért zongorán.

„Az emberiség boldogabb lesz, ha megtanul a zenével méltó-
képpen élni” - mondta Kodály Zoltán.

Olyan különleges nyelv ez, ami országhatárokat átlépve, nyelvi 
akadályokat legyőzve láthatatlan szállal köt össze bennünket. Az 
életünk része. Így gondolhatta ezt Yehudi Menuhin is, amikor elin-
dított egy mozgalmat és kigondolta a Zene Világnapját, hogy min-
den év októberében egy napig erre a csodára fi gyeljen az emberiség.

Benedek Elek születésnapjáról, a magyar népmese napjáról 
2023. október 2-án emlékeztünk meg. Ebből az alkalomból rend-
hagyó olvasásórát tartottunk az alsó tagozaton. 

Vendégünk volt az endrődi származású tanító néni, Szabó Má-
ria, aki népköltészeti alkotásokról tartott előadást a gyerekeknek. 
Ezt követően Szabóné Vaszkó Éva tanító néni és a másodikosok is-
kolánk aulájában népi gyermekjátékokat játszottak. „Legkedvesebb 
népmesém” címmel rajzpályázatot hirdettünk, és egy „Népmese 
TOTÓ” kitöltésével próbára is tehették tudásukat a gyermekek.

A Szent Gellért Katolikus Általános Iskola 
és Gimnázium hírei

Határtalanul 2023
2023. október 2. és 5. között hetedikeseink Erdélyben jártak. 

Csodálatos kiránduláson fedezhették fel a pályázatban megjelölt 
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városokat, településeket, a szépséges erdélyi természeti környezetet. 
Bejárták Gyulafehérvár, Tusnádfürdő, Parajd, Farkaslaka, Korond, 
Medve-tó, Szent-Anna-tó, Mohosi-láp, Nyergestető, Gyilkos-tó, 

Békás-szoros, Csíksomlyó, Madéfalva, Déva nevezetességeit. Fel-
eleveníthették-bővíthették történelmi-irodalmi tudásukat, isme-
reteiket, tapasztalatokat gyűjthettek az erdélyi ízek, hagyományok 
világában. Ismét a békésszentandrási Hunyadi János Általános Is-
kola diákjaival, tanáraival összefogva tették meg az utat, melyen ba-
rátságok, szerelmek szövődtek. Felejthetetlen, élményekben gazdag 
útról térhettek haza az ötödik napon!

Pályaválasztási Vásáron jártak a nyolcadikosaink október 
4-én, pénteken a Csaba Parkban.

Iskolánkban - az alsó tagozaton - október 2-6. között Állatvé-
delmi Témahetet tartottunk.

Első témánk a haszonállatok megismerése volt. Tudatosítottuk 
a gyermekekben, hogy ezek az élőlények megélhetést biztosítanak 
nekünk, embereknek. Az ismereteket játékos feladatokkal mélyítet-
tük el. Október 4-én az Állatok Világnapjáról emlékeztünk meg. 
Délelőtt a gyerekeket kedvenc plüss fi guráikkal fotóztuk le, délután 
pedig mindenki lerajzolhatta kedvenc állatát. Az elkészült mun-
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kákból kiállítást rendeztünk az iskola aulájában. Természetesen a 
lapokon feltüntettük a témahét LOGOJÁT is. Ennek a napnak egyik 
plusz projektje A TITKOS Projekt volt, amit a 2. osztályosok köré-
ben végeztünk el. Szív alakú napszemüveg lencséjére 2 fontos állat-
védelmi gondolatot írtunk. A gyerekekről fotót készítettünk, majd 
az egészből egy TiK-Tok videót, amelyet az állatvédelem oldalára 
kellett feltölteni. Az utolsó téma a madarak voltak. Képek és mesék 
segítségével mélyítettük el a madarakról hallott ismereteket. A hetet 
az is színesítette, hogy mindennap volt benn az iskolában valami-
lyen élő állat (nyuszi, papagáj, afrikai fehérhasú sün, tengerimalac). 
Úgy gondolom, egy nagyon tartalmas és hasznos héten vagyunk 
túl.

/Szabóné Vaszkó Éva tanító néni/

2023. október 6. 
Az aradi vértanúkra emlékeztek hatodikosaink október 6-án 

reggel iskolánk aulájában. 
Az aradi Golgotára
Ráragyog a nap sugára,
Oda hull az őszi rózsa,
Hulló levél búcsucsókja;
Bánat sír a száraz ágon,

Ott alussza csendes álmát
Az aradi tizenhárom.
 (Ady Endre)

Október 10-én az Állatvédelmi Témahét keretein belül újra 
egy fantasztikus előadáson vettek részt az alsós diákok. Vasteleky-
Einbeck Péter kutyakiképző szakember mesélt a tanulóknak a leg-
nemesebb kutyafajtákról, illetve azok szerepéről. Elmondta, hogy a 
kutyák az emberek leghűségesebb társai, életünk számos területén 
váltak nélkülözhetetlenné: napi szinten bizonyítják rátermettsé-
güket munkatársként (őrkutyák, vadászkutyák, szánhúzó kutyák), 
segítőtársként (vakvezető kutyák) terepiás állatként és házi ked-
vencként egyaránt szolgálva bennünket. Elmondta, hogy 9 magyar 
kutyafajtát sorolhatunk a hungarikumok sorába (drótszőrű magyar 
vizsla, rövidszőrű magyar vizsla, erdélyi kopó, komondor, kuvasz, 
magyar agár, mudi, puli, pumi). 

Rózsahegyi Kálmán születésének 150. évfordulója alkalmából 
a gyomaendrődi Rózsahegyi Kálmán Általános Iskola prózaolvasó 
és versmondó versenyt hirdetett. A 2023. október 11-én megren-
dezett versenyen öt „szentgellértes” diák is szépen szerepelt: Sócó 
Boglárka, Gellai Maja (5. o.); Kis Alexandra, Putnoki Boglárka (6. 
o.); Varga Vivien (7. o.); Gecsei Anita, Vatai Botond (8. o.). Korosz-
tályában Vatai Botond 1. helyezett, Putnoki Boglárka 2. helyezett 
lett.

A gyerekeket a versenyre Tímár Erzsébet, Polányi Éva és Polgár 
Adrienn tanárnők készítették fel.
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2023. október 12-én szépkiejtési versenyt rendeztünk a 3. és 4. 
évfolyamon. A résztvevő gyerekek lelkiismeretesen felkészültek a 
megmérettetésre. A négytagú zsűri úgy ítélte meg, hogy Rácz Vi-
vien 3. és Majoros Réka 4. osztályos tanuló jut tovább a novem-
beri fordulóba. Ők képviselik iskolánkat a makói Egyházmegyei 
Szépkiejtési Versenyen. 

Eredményes felkészülést kívánunk!

2023. október 20-án az Alföldi ASzC Bethlen Gábor Mezőgaz-
dasági és Élelmiszeripari Technikum, Szakképző Iskola és Kollégi-
um Pályaválasztási napot szervezett, ahol gimnáziumunk is lehető-
séget kapott a bemutatkozásra, a színpadon, a kiállítók között és az 
iskola falain belül is. 

Az általános iskolásaink szintén ma tartották a pályaorientációs 
napjukat, így a felső tagozat teljes létszámmal megjelent a rendez-
vényen.

A nap folyamán a gimibe ellátogató diákok játékos feladatok 
megoldása során ismerkedtek tanárokkal, az itt tanuló diákokkal. A 
feladatok teljesítése után süteményre és teára vendégül látták őket.

Köszönjük a napon való részvétel lehetőségét a Alföldi ASzC 
Bethlen Gábor SZKI-nak, a program sikeréhez nyújtott aktív köz-
reműködést tanárainknak és diákjainknak, a hozzánk ellátogatók-
nak pedig kívánjuk, hogy találkozzunk a hamarosan megrendezés-
re kerülő nyílt napunkon is.

„Ha egymillió gyermek imádkozza a rózsafüzért, akkor a világ 
meg fog változni” (Pio atya)

2023. október 18-án iskolánk is csatlakozott a békéért és a világ 
egységéért mondott rózsafüzér imádsághoz. Délelőtt 10 órakor ki-
csik és nagyok együtt imádkoztak kápolnánkban.

Tisztelet a hősöknek! 
1956. október 23.
Az iskolai megemlékezésen – október 24-én - gimnáziumi diá-

kok és énekkarunk adott műsort. Köszönet Butsi Erika tanárnőnek, 
Gecseiné Sárhegyi Nóra énekkarvezető tanárnőnek és a diákoknak!

Versfolyam – 2023
A Rákóczi Szövetség, a Békéscsabai Szakképzési Centrum, a 

Békéscsabai Médiacentrum és a Tájkultúra Alapítvány szervezésé-
ben megtartott webes élő versmondásban, a Versfolyamban idén is 
részt vettünk. Szent-Györgyi Albert Psalmus Humanus c. imájának 
részleteit mondták el általános iskolás diákjaink. Az élő műsorban 
délelőtt került ránk a sor. 
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Hírek, események a 
Kis Bálint Általános Iskolából

Állatok Világnapja - felső tagozat

Firenzében, egy 1931-ben tartott környezetvédelmi kon-
ferencia keretén belül merült fel először az Állatok Világnapjá-
nak (World Animal Day) gondolata. Az október 4. pedig azért 
lett a kiválasztott nap, mert ez Assisi Szent Ferenc halálának 
napja, egyúttal emléknapja is. Ez a nap tisztelgés az állatok 
védőszentje, Assisi Szent Ferenc előtt, aki már a 13. század 
elején azt hirdette, hogy mindent szeretnünk kell, ami körül-
vesz minket, legyen az élő vagy élettelen. Az állatok világnap-
jának alapelve, hogy az állatok boldogabbá teszik életünket, 
segítőtársként és barátként gazdagítják mindennapjainkat. 
Az ünnep célja, hogy az ember és állat közötti barátságot erő-
sítse, valamint felhívja a fi gyelmet az együttélés fontosságára.
Iskolánk október 2. és 6. között egy projekt hetet szentelt ennek 
a gondolatnak. Egész héten folyamatosan gyűjtöttük az ado-
mányokat a Gyepmesteri Telep kutyái számára, ki konzervet, ki 
tápot hozott, volt, aki pénzt adományozott az állatok számára. 
Az alsó tagozatosok állatos meséket dolgoztak fel, illetve kisállat 
kiállítást rendeztek saját kedvenceikből. A kedd délutánt valódi 
állatsimogató zárta, ahol kisebb és nagyobb kutyák, macskák, 
illetve haszonállatok is várták a simogató kezeket. Felső tagoza-
ton az állati hetet összekötöttük pályaorientációval is. Az AASZC 
Bethlen Gábor Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum, 
Szakközépiskola és Kollégium volt a segítségünkre ebben, hi-
szen minden évfolyam kilátogathatott az iskola tangazdaságába, 
ahol lovagolni és kocsizni is lehetett, valamint érdekes, állatokkal 
kapcsolatos játékokat is játszhattak tanulóink. Az aula paraván-
jai, tárlói megteltek „Szelfi zz a kedvenceddel!” témájú fotókkal és 
kedves rajzokkal kedvenceinkről, így igazán színes hetet zárhat-
tunk mindkét épületegységben.

Pályára álltunk!

Manapság egyáltalán nem egyszerű dolog megtalálni a he-
lyünket a világban - különösen igaz ez a munka világára. Dolguk 
megkönnyítése végett a nyolcadikosaink 2023. október 5-én 
ellátogattak a békéscsabai CsabaPark területén megrendezésre 
került Pályaválasztási Vásárba. A rendezvényen majd minden 
Békés vármegyei középfokú és néhány felsőfokú intézmény fel-
kínálta a bennük rejlő lehetőségeket. A Békés Vármegyei Kor-
mányhivatal munkatársai segítségével először a diákok megis-
merkedhettek az érdeklődési körüknek megfelelő iskolákkal, 
majd a szakmasátorban kipróbálhatták magukat mint hegesztő, 
asztalos vagy mint autószerelő. Bízunk benne, hogy a délután 
során a gyerekek közelebb kerültek a számukra ideális és vágyott 
foglalkozáshoz.

Próza és versmondás Rózsahegyi Kálmánra emlékezve...

Rózsahegyi Kálmán születésének 150. évfordulója alkalmá-
ból 2023. október 11-én a Rózsahegyi Kálmán Általános Iskola 
prózaolvasó és versmondó versenyt szervezett, tisztelegve ez 
által a neves színész és pedagógus előtt. Igazgatónő köszöntő-
je után megkoszorúztuk névadójuk iskola előtti szobrát, majd 

a színházteremben kezdetét vette a verseny. Szívet melengető 
volt a város három iskolájából jövő tehetséges diákok próza és 
versmondását hallgatni. Más alkalommal is szívesen veszünk 
részt közös irodalmi délutánon, ahol tanár, diák együtt lehet a 
magyar irodalom nagyjaival. A versenyző gyerekek átélve tolmá-
csolták a költők elgondolkodtató, felemelő érzéseit. Iskolánkat 
a következő tanulók képviselték: Gyomai Diána, Tóth Írisz, fel-
készítő: Domokos Anikó. Valamint: Varjú Zente, Várkonyi Ádám, 
Balaton Beatrix, felkészítő tanár: Hunya Jolán. 5-6. osztályosok 
versenyét kiváló előadásmódjával megnyerte, első helyezett lett: 
Várkonyi Ádám 6. a osztályos tanuló. A 7-8. osztályosok közül a 
dobogó második fokára állt - szintén szép beszéde miatt - Bala-
ton Beatrix. Gratulálunk minden tanulónak, a díjazottaknak kü-
lön szeretettel! Nemcsak az irodalom volt középpontban ezen a 
délutánon, hanem a képzőművészet is. Rajzpályázatot hirdetett 
az iskola. Ebben Balázs Bence 8. a osztályos tanuló jeleskedett, 
külön díjat kapott szép rajzáért! Felkészítő tanára: Boros Lili. Gra-
tulálunk!
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Környezetvédelmi szemléletformálás

2023. október 17-én számos tanulónk interaktív foglalkozá-
son vett részt a DAREH Önkormányzati Társulás szervezésében 
Környezetvédelmi szemléletformálás címmel. Az előadás célja 
volt, hogy felhívja a gyerekek fi gyelmét a környezet védelmére, 
ezen belül is arra, hogy a mindennapi életünkben hogyan, mit 
tudunk tenni egyszerű dolgokkal a Földért. Kiemelt szerepet 
kapott az újrahasznosítás és a szelektív hulladékgyűjtés. Az elő-
adók felhívták a fi gyelmet a klímaváltozásra, erdeink rohamos 
ütemű pusztulására és a fajok tömeges kihalására. Az erről szóló 
hírek senkit sem hagyhatnak nyugodni, így ezen a napon még 
jobban felerősödhetett bennünk az érzés, hogy cselekednünk 
kell és lehet a bolygónk védelmében.

A szabadság napja

Együtt emlékeztünk 1956 hőseire

Iskolánkban október 20-án a Fő úti épületben emlékeztünk 
meg az 1956-os októberi forradalomról. Az irodalmi színpad és 
az énekkar színvonalas műsora előtt igazgatónő köszöntötte az 
intézmény összes diákját és a nevelőtestületet. A dalok, vers- és 
prózarészletek méltóképpen idézték fel a fővárosban történt 
eseményeket!

„Tök jó a suliban!”

Suliváró-Akadémia foglalkozása

A Suliváró-Akadémia második iskola-előkészítő foglalkozá-
sát október 19-én tartottuk a nagycsoportos óvodások számára. 
A délután programja az ősz témája köré szerveződött, a tanító 
nénik sokszínű, játékos „tökös” feladatokkal készültek a kíváncsi 
ovisoknak.

A második foglalkozás céljaként tűztük ki, hogy a gyermekek 
megismerhessék egymást és az iskolai környezet közelebb kerül-
jön hozzájuk. A játékos képességfejlesztő foglalkozás a mozgás-
és testséma fejlesztést helyezte középpontba. Erika néni és Irén-
ke néni vezetésével a nagycsoportosok mondókákat tanultak, 
gyakorolták, melyik a jobb és bal kezük, majd vidáman énekeltek 
együtt. Marcsika néni, Évike néni és Szabina néni segítségével 
fi gyelemfejlesztő és gyorsasági játékokon keresztül erősítették 
testtudatukat, gyakorolták az irányokat. A daléneklést követően 
a szivárványernyővel megtáncoltatott tököcskék is nagy sikert 
arattak. A szülők sem unatkoztak, ugyanis egy kötetlen beszél-
getést folytattak a pedagógusokkal egy fi nom tea mellett. A fog-
lalkozás végén vendégeink megkóstolták a homoktövis levet, 
illetve egy „tök jó” édességet is magukkal vihettek. A Suliváró-
Akadémia következő állomása a Márton-napi program kereté-
ben folytatódik. Várjuk Önöket szeretettel!
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Rovatvezető: Polányi Éva

Gergely Ágnes 90
Minden családban legfontosabb ünnepeink közé tartoznak sze-

retteink születésnapjai. Ha városunkat egy nagy családnak tekintjük, 
érthető, hogy jeles szülötteink jubileumairól nem feledkezhetünk 
meg. Október 5-én töltötte 90. életévét Gergely Ágnes Kossuth-
díjas költő, Endrőd szülötte. Nyolcadikán őt köszöntöttük az OMart 
Kulturális Műhelyben, ahová negyedik alkalommal látogatott el.

Amikor 2022 végén Polányi Évivel terveztük ezt a születés-
napot, nagyon tanácstalanok voltunk. Vajon megengedi-e Ágnes 
egészsége, hogy személyesen itt legyen? (Kunkovács László igent 
mondott a 80. születésnapjára, de a családja és az orvosa nem java-
solta az utazást.) Latolgattunk: ha nem tud Ágnes közreműködni az 
ünnepségen, akkor egy műsorral idézzük meg. Ha vállalja a beszél-
getést, de nem utazhat, akkor skype-olással oldjuk meg a jelenlétét. 
A Rózsahegyi-napokra szokása ellenére nem jött el, és mindenféle 
rémhírek terjedtek egy interjúról, ahol összerendezetlenül válaszol-
gatott a riporternek. Végül szeptember 2-án meglátogattuk otthoná-
ban. Remek szellemi állapotban találtuk, és elfogadta meghívásun-
kat. Innentől együtt terveztük az estet.

Mivel Ágnes számtalan író-olvasó találkozón vett már részt itt-
hon - hogy ne ismételje önmagát -, az általa választott nyolc és az 
általunk énekelt öt vers közé azokat a gondolatokat szerkesztettük, 
melyeket ezen a személyes találkozásunkon érintettünk, és amit ed-
dig még nem kérdeztünk meg tőle.  

A műsor két síkon futott. Egyik a beszélgetés, a másik a ver-
sek, amiket nem elemeztünk; kedvcsinálónak szántuk, hogy amikor 
majd hazamennek vendégeink, vegyék kézbe Ágnes köteteit, és 
keressék meg azokat, amelyek megérintették őket. A beszélgetést 
Oláh Gizella vezette, a verseket Cserenyecz Éva, Molnár Albert és 
Polányi Éva tolmácsolták. A Tűzmenedék együttes megzenésítései-
vel árnyalta a bensőséges hangulatot.

Ez az ünneplés is lehetett volna egyben kötetbemutató, ám a 
kiadók malmai lassan őrölnek mostanában. Ágnes készült egy 100 
versből álló válogatással, de - akár hiszik, akár nem - pályáznia kel-
lett a támogatásra, és még nem történt meg az elbírálás. Egy tizenhét 
szakmai díjjal elismert élő legendának, aki közel harminc - nem is 
akármilyen - kötettel gazdagította irodalmunkat...

Amikor szeptember 2-án Ágnestől jövet derűs szívvel gurultunk 
hazafelé, kellemesen sütött a nap. Mi esőbe nem futottunk bele, 
mégis egyszer csak egy szimpla, majd egy dupla szivárvány alatt 
haladtunk át. Mindannyian azt éreztük: Isten áldása került a na-
punkra, az utunkra, a szándékunkra.

S valóban így lett. Ágnest hatalmas boldogsággal töltötte el az 
a szeretet, amivel barátai, ismerősei, tisztelői körülvették. Vendég-
könyvünkbe ennyit írt: „Itthon voltam. Szeretettel: Gergely Ágnes”

(Oláh Gizella)

Oláh Gizella, házigazda-beszélgetőtárs írását s az el-
hangzott verseket olvashatja novemberi számunkban az 
olvasó.

A MAGYAR NYELVHEZ

Minden foghíjas létra ellen,
káros tüzű legenda ellen,
rekedten álló tömeg ellen,
felázott parti homok ellen,
 
tükörbe hulló szavak ellen,
amiket előír az illem,
illemből tett gesztusok ellen,
részvétből alamizsna ellen,

amitől fuldoklik a jellem,
álarcok és visszhangok ellen
s a felelőtlen, laza szellem
kigazolatlan verse ellen,

sírkődúlásban, hurrikánban,
szitokban és litániába
szavaid forognak a számban,
szavaid forognak a számban.
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BARTÓK-KONCERT A PESTI BRODWAYN

Átok vagy taps? Nem számít most már.
Tömjénszagú színházterem
ittragadt kíváncsiskodói
füllednek pulóveresen.

Ott fönn a kvartett lebocsátja
a kígyóvékony áradást.
Fenyő csattan partról az égnek.
Körötte rács. Fölötte rács.

Feszít a fémváz. Elszakadni.
Levegőt. Feszít az idő.
Tűlevél és mocsár alól egy
csontváz lelke áll elő.

Láttátok őt? Smaragd gerincű.
Beszéde tiszta hélium.
Fönn és lenn átértelmeződik
a széttekergő égi út.

Opál indákat rejt az ablak.
Csendbuborékot a falak.
A míves jóság kelyhet épít,
a meg nem művelt lenn marad.

Országhatár, kritika, kontroll
mind lenn marad, mind lenn marad.
Opál indázást rejt az ablak.
Légbuborékot a falak.

Bika, torero, nagyközönség
rég lenn maradt, rég elmaradt.
Négy vonó rajzán fölsziromlik
a csontváz-tiszta gondolat.

És taps és taps. És labirintus.
Folyosócsend. És utcacsend.
A pesti Broadway gázlámpáin
a cigarettád füstje zeng.

Tizenöt éve, hogy New Yorkban
elfogytál. És akivel itt
hallgattalak, huszonnégy éve
lesz a végső szívrohamig –

s nekem? halálom? cigarettám?
Broadwaym? sikerem? életem?
csontvázam? lefosztott fenyőfám?
Áldásom. Átkom. Betlehem.

VIHARKABÁT

Állnak a parton egyre.
Mondják, a yacht is lélek.
Egy tömbben áll a népség.
Nem megyek oda, félek.

Huszonkét éve eltűnt.
Ott lenn azóta várják.
A sarki szél kidobta
bíbor viharkabátját.

Tömör, akár a páncél.
A mélyén vert a szíve.
Bordája megfeszült, mint
a katedrális íve.

Ha térdeltünk, csak együtt.
Ha zuhantunk, csak csontra.
Madonna mia, mondta.
My Prince, mondtam zokogva.

Gyűlölöm ezt a testet.
Mosni, etetni, untig.
Kirurgus kése éri,
megérdemli, mert múlik.

Tudom, és ők is tudják.
A hit nem múlik mégse.
Hol van a herceg yachtja?
Hol van a szívverése?
2006
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A mult század 30-as és 40-es 
éveiben a birói tisztséget aláb-
biak töltötték be: Uhrin Imre, 
Dinya Mihály, Hornok Mátyás, Ti-
már I. István. – 1848-ban a birói 
székben Kovács János ült, míg a 
falu nótáriusa – Salacz Imre volt, 
aki Czenger Gáspár váltotta fel a 
jegyzői hivatalban. – A szabadság-
harc eléggé csendesen vonult el 
a község felett. Többen fegyvert 
fogtak a hazáért, az akkori hősi 
halottakról azonban feljegyzést 
nem találtunk. Annál fájóbb és ér-
zékenyebb volt a Kossuth-bankók 
elértéktelenedése.

Ugy a község, mint a hitközség 
pénztárai sulyosan megérezték a 
pénzügyi romlást, de a lakosság 
is sok ezer forinttal károsult. Évek 
teltek el, míg kiheverte a lakosság 
az absolutizmus pénzügyi deval-
vációs rendeletét.

A XIX. század második fele 
hatalmas kulturális és gazdasági 
lendületet jelent Endrőd község 
közigazgatási, vallási és iskolai éle-
tében. A rendszeressé váló iskolai 
oktatás, a rendkivül vallásos nép 
állandó és gyakori szentbeszéd 
hallgatása megtermékenyitette 
– a különben rendkivül szép ter-
mészeti képességekkel megáldott 
endrődi nép értelmének felfogó 
képességét s alkalmassá tette 
arra, hogy a mostoha életviszo-
nyok, gyenge minőségű föld, nagy 
gyermek szaporulat mellett is ál-
landó fejlődést, mezőgazdasági 
terjeszkedést és erős kisgazda-
osztály kiválását mutathassa fel. 
Jegyzői, tanitói, előljárói csaknem 
kivétel nélkül érdemes munkát vé-
geztek nemcsak a rend fenntartá-
sa, a lakosság ügyeinek gondos és 
előzékeny elintézésével, hanem 
azáltal is, hogy az egész vidéket 
felülhaladó arányban szaporodó 
lakosság megélhetésének és gaz-
dasági előhaladásának biztositása 
céljából hozzá segitették őket a 
határokon kívül is bérletek szerzé-
séhez és nagyobb uradalmakban 
jól fizetett állások elnyeréséhez.

Legnagyobb szerencséje mégis 
az volt a községnek, hogy az is-
teni gondviselés 1852-ben olyan 
férfiut állitott a tiszta katholikus 
község élére, aki hatalmas tehet-
séggel, renkivüli szervező és al-
kotó képességével, törhetetlenül 
szilárd energiával, nagy áldozat-
készségével – a haladás és fejlő-
dés ígéret földjére irányitotta és 

ohajtotta vezetni az endrődi ma-
gyarokat.

Ez a kemény szigorral, pedáns 
rendszeretettel mélyen érző, jó 
szivet egyesitő férfiu SCHIEFNER 
EDE plébános volt.

Harminchat évig gondozta oda-
adó hüséggel, bátor kitartással 
az endrődi nyájat. Müködése ide-
jében sokan idegenkedtek tőle 
katonás fegyelemtartása miatt, 
de távozása után még ellenfelei 
is kénytelenek voltak elismerni, 
hogy hozzá hasonló kiváló pap, 
szent Pál lelkületü pásztora alig 
volt még az endrődi hitközségnek.

Mindenkinek mindenben 
segitője óhajtott lenni. A község 
legfontosabb ügyeinek állandó 
szószólója, lelkes támogatója volt 
a vármegyei hatóságoknál épugy, 
mint az uradalmi földek megszer-
zésében a kegyuraságnál. Ben-
nünket – e sorokat iró tanitókat – 
különösen az hangol emléke iránt 
nagy tiszteletre, hogy a népisko-
lák fejlesztésének és sorozatos 
létesitésének fáradhatatlan apos-
tola és jótevője volt.

A templom és egyházi épü-
letek ismételt restaurációja, a 
Kálvária létesitése, igen drága 
egyház szerelvények megujitása 
és szaporitása, hatalmas 
alapitványok gyüjtése, a hivek lel-
ki életének impozáns fellenditése 
mind-mind az ő vasenergiáját és 
buzgóságát dicsérik. Egyházi mun-
kálkodásának részleteire itt kitérni 
nem akarunk, bennünket, de azt 

hiszem a magyar kultúra barátait 
is az érdekli inkább, hogy ezelőtt 
70-80 évvel – nehéz és elmaradott 
időkben – mit tett ő az iskolákért, 
s ez által a jövendőt képező ma-
gyar ifjuságért.

Az ötvenes évek elején a két 
belterületi iskolán kívül csak a 
csejti dohánykertészek külterületi 
iskolájáról tudunk. A fiutanitóhoz 
270 fiu, a leány-tanitóhoz 292 
leány járt 1852-ben. Közel 300 
sohsem lépte át az iskola kü-
szöbét. – Eltekintve a rengeteg 
analfabétától, alig valamit tanul-
hattak a rendes tanulók is, hisz 
közel 300 növendéket egy tanitó 
még fegyelmezni sem képes. Az 
absolutizmus első éveiben még 
gondolni sem lehetett a mostoha 
tanügyi viszonyok javitására. De 
már 1855-ben Schiefner hozzá fo-
gott az állapotok megjavitásához.

Elsősorban a kegyuraságot ke-
reste meg a hivek azon régi óhajá-
nak feltárásával, hogy a templom 
és iskolák fenntartása, szaporitása 
iránti kötelességeinknek „na-
gyobb buzgósággal iparkodjanak 
eleget tenni. Az „instancia” hatá-
sos volt, mert a kegyuraság még 
1855-ben a templom új zsindelye-
zésére 1500, a templom szükség-
leteire 500 forintot, faiskola célja-
ira 6 hold, Kálvária részére 3 hold, 
s két uj iskola céljaira 40 magyar 
hold földet és két beltelket ado-
mányozott. Utóbbi adomány a 
Kórháznak adott 2000 forint ado-
mánnyal együtt 1857-ben történt. 
– Ugyanekkor a község is 40 hold 
földet adott – az uj iskolák célja-
ira – a Gyoma-felé eső Nyárszegi-
dülőben. Ezzel kapcsolatban moz-
galmat inditott a harmadik tanitói 
állás szervezésére, de ez később 
valósulhatott meg.

1855-ben julius hónapban 
rendkivül sulyos járvány tizedelte 
meg a község lakosságát. A régi 
krónikás szerint „kimondhatatlan 
dühöngött a cholera és ebben az 
évben 775-en haltak meg.” – Más 
években 100-120 volt a halottak 
száma.

Az életben maradottakat kissé 
„móresre” tanithatta a könyör-
telen ragály, mert a következő 
években igen sok adomány és 
alapitvány létesült, ami a lakosság 
hitbeli megujhodását jelentette.

(folytatjuk)

Endrőd története
Régi írások alapján összeállították az endrődi tanítók (8.)
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Endrőd  290 évesFényképalbum

Endrődi életképek 1966. Keller fotók
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A Rózsahegyi Iskola hírei
A Magyar Népmese Napja 
„A népmesékben nem az a fontos, hogy mennyire igazak, 

hanem hogy számodra miféle kincset rejtenek!”
Iskolánk őszi programjainak fontos része, hogy szeptember vé-

gén, a Magyar Népmese Napján, méltó módon megemlékezzünk 
Benedek Elek születésének évfordulójáról. Idén is a 4. évfolyamos 
tanítók és tanulók szervezték meg a programot, amely a hónap 
elején meghirdetett „A kedvenc népmesém” című rajzpályázattal 
indult.

Szeptember 29-én az alsós tanulók és tanítók összegyűltek a 
tornateremben, ahol először a negyedikesek elmondták, hogy mi-
ért is ünnepeljük ezt a napot, majd a „Hetet egy csapásra” című 
mese dramatizálásával folytatódott a program. A tréfás mesét még 
inkább megfűszerezte a szép, színes díszlet, és a mesebeli lények-
nek beöltözött gyermekek előadása. 

Ezután kihirdették a rajzpályázat eredményét, a tanulókat érté-
kes ajándékokkal jutalmazták. 

A nap zárásaként Szentpéteri Gabriella és Witmann Zétény, ta-
nárnőjük Baráth Ferencné kíséretében, ellátogattak a Szent Imre és 
a Rózsakert Idősek Otthonába, ahol a kedves meghívásnak eleget 
téve egy mesét olvastak fel az otthon lakóinak. 

A Zene Világnapja
„Nem lehet egészen boldog ember, akinek nem öröm a zene. 

Erre az örömre azonban tanítani kell az emberiséget, mert 
magától nem jut el odáig.” (Kodály Zoltán)

Október 1-je a Zene Világnapja. Ebből az alkalomból isko-
lánkban házi koncertet szerveztünk a hangszeren tanuló és szépen 
éneklő tanulóink közreműködésével. A gyerekek nagy izgalommal 

készültek az udvaron megrendezett előadásra. Felcsendültek nép-
dalok, etűdök és egyéb hangszeres feldolgozások. Hallgathattunk 
furulyát, fuvolát, hegedűt, gitárt, és megismerkedhettünk egy kü-
lönleges hangszerrel, a thereminnel. Köszönjük az élményt!

Titkos kihívás teljesítve! 
Hiszünk az állatvédelem-pedagógiában! A jövő állatbarátai 
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a mai osztálytermekben nőnek fel. Az állatvédelem-pedagógia a 
gyermekek számára a természettel és az állatokkal való kapcsolat 
mélyítését jelenti. Általuk megtanulhatjuk a fenntartható és empa-
tikus életmód alapjait, melyekre a jövőnk épülhet. 

Az Állatvédelmi Témahét keretein belül iskolánk csatlakozott 
az Állatvédelmi Titkos Projekt Kihíváshoz, melynek célja az volt, 
hogy tanulók és pedagógusok összefogásával egy országos, fi gye-
lemfelkeltő kampány valósulhasson meg október 4-én, az Állatok 
Világnapján. Iskolánk 380 tanulója és 20 pedagógusa egy élő kép-
ként formázta meg az Állatvédelemi Témahét logóját. Élmény volt a 
kihívásban részt venni kicsiknek és nagyoknak egyaránt. 

Pályaválasztási Vásár a Csaba Parkban
Október 5-én iskolánk nyolcadik osztályos tanulói részt vet-

tek a Békés Megyei Pályaválasztási Vásáron a békéscsabai Csaba 
Parkban. A rendezvényen többek között bemutatkoztak a várme-
gye közép- és felsőoktatási intézményei, jelentősebb munkáltatói, 
valamint különböző pályaválasztást segítő szervezetek is. A vásá-
ron részletes tájékoztatókkal, prospektusokkal szemléltető bemuta-
tókkal várták a pályaválasztás előtt álló gyerekeket. A fi atalok sok 
élménnyel tértek haza, bízunk benne, hogy minden tanuló meg-
találta az érdeklődési körének megfelelő intézményeket és a vásár 
segítséget nyújtott számukra, hogy könnyebben eligazodjanak a 
pályaválasztás útvesztőiben. 

Rózsahegyi 150
150 éve született iskolánk névadója, Rózsahegyi Kálmán szí-

nész, pedagógus, kiváló művész. Nevét büszkén viseljük, hiszen 
példaértékű, kiemelkedő személyisége azt bizonyítja, hogy a tehet-
ség és a becsületes, kitartó munka meghozza az eredményét, min-
dig előrevisz, és utat mutat a kiteljesedéshez.

E jeles alkalomból hirdettünk prózaolvasó és versmondó ver-
senyt a gyomaendrődi általános iskolások körében. A verseny első 
részében egy Rózsahegyihez köthető szöveg felolvasása volt a ver-
senyzők feladata, amellyel névadónk előtt tisztelegtünk: az idézet-

tel felelevenítettük az ő szellemiségét, munkásságát, nagyságát. A 
második részben a szabadon választott vers előadására került sor, a 
versenyzők a magyar irodalom nagyjai mellett szülőföldünk költőit 
is megidézték: Tímár Máté, Márton Gábor, Szilágyi Ferenc gyönyö-
rű művei is elhangzottak a zsűri előtt. 

A verseny bírálói voltak: Farkas Zoltánné, iskolánk nyugalma-
zott intézményvezetője, Dinyáné Bánfi  Ibolya, a Határ Győző Vá-
rosi Könyvtár intézményvezetője, és Dr. Varjú László, az Endrődiek 
Baráti Körének elnöke. Ezúton is köszönjük munkájukat és az End-
rődiek Baráti Körének a támogatást.

Köszönjük a Kis Bálint Általános Iskola és a Szent Gellért Ka-
tolikus Általános Iskola és Gimnázium tanulóinak és pedagógusa-
inak, hogy elfogadták meghívásunkat, és igényes produkcióikkal 
hozzájárultak, hogy méltóképpen emlékezzünk meg Rózsahegyi 
Kálmánról.

Október 23.
„Magyarország az én hazám, 
Neked szült és nevelt anyám, 
100 esztendő nem a világ – 
éljen a Magyar szabadság!” 
Színvonalas műsor keretében emlékezett meg iskolánk közössé-

ge október 20-án az iskolai, október 23-án pedig a városi ünnepsé-
gen az 1956-os forradalom és szabadságharc eseményeiről, hőseiről 
és áldozatairól. Az ünnepi összeállításban iskolánk közel 60 tanuló-
ja, az irodalom szakkör, a kreatív szakkör és az énekkar tagjai vettek 
részt. Felkészítő pedagógusok Kázmér-Bálint Zsuzsa, Kocsis-Pésó 
Irma és Nagy Ildikó tanárnők voltak. Köszönjük, hogy méltókép-
pen tiszteleghettünk a múlt eseményei és hősei előtt.

További képek és cikkek iskolánk honlapján tekinthetők meg: 
https://www.rozsahegyiiskola.hu/
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A S Z T A G
- szabadban tárolt, tartósan összerakott, cséplésre vagy nyomtatásra váró gabona 

(elsősorban búza) -

„Van egy jó, meg egy rossz hírem!” idézem régi szegedi barátom 
egyik mondását. Aminek a folytatása: „A jó hír az, hogy csak egy 
rossz hírem van!” Most én is így ajánlom meg a mondanivalómat 
arról a kérdésről, amelyről már lassan régóta írok cikkeket, tar-
tok előadásokat konferenciákon itthon és külföldön. Nevezetesen, 
hogy bár papíron már rég beléptünk a 21. századba, de ez még min-
dig nem tudatosult sokunkban, főképpen nem döntéshozóinkban. 
Hiába fi gyelmeztet a fenntartható fejlődéssel foglalkozó szakértők 
serege, hogy „a 21. század soha nem látott problémáit lehetetlen 
megválaszolni 20. századi megoldásokkal, és 19-század gondolko-
dással!” Mégis olyanok vagyunk, mint az az autópályán közleke-
dő sofőr, aki csak a visszapillantó tükröt hajlandó fi gyelni vezetés 
közben. Amikor üres a pálya, akkor ez még valahogy eldöcög, de a 
pályán sajnos csúcsforgalom van, ráadásul hihetetlen erős a verseny 
is.

Miért mondom mindezt? Mert (sokak számára észrevétlenül) 
beléptünk a tudás- és hálózati gazdaság meg társadalom korába. 
Ahol csak azok lehetnek versenyképesek, akik ezt megértik, és eh-
hez illeszkedve igyekeznek kiváló képességekre szert tenni. Igaz ez 
egyénekre, közösségekre, szervezetekre, térségekre és országokra 
egyaránt. Például, ha egy ország főként a múltbeli dicsőségekről 
ábrándozik, de nincs megvalósítható(!) elképzelése arról, milyen 
pozícióban akar lenni, mondjuk 2035 táján, az rezervátum módjára 
működik.

A tudásmenedzsment egy évtizede került a szervezetek fóku-
szába. Rájöttek, hogy az egyre gyorsuló változások miatt a verseny-
képes termékek, szolgáltatások is gyorsuló ütemben cserélődnek. 
Emiatt pedig hosszabbtávon változatlan versenyképes termékkí-
nálatról szó nem lehet. Ehhez csak a szervezet tudásának állandó 
fejlesztése, megújítása – a professzionális tudásmenedzsment segít-
het hozzá. És ez ugyancsak érvényes egyéni, vagy éppen közösségi, 
települése és térségi, meg értelemszerűen országos szinten is.

Nagy kérdés hogyan mérhető a versenyképesség. Nemzetgaz-
dasági szinten már sok évtizede mérik a GDP-vel, vagy annak reál-
értékével, még inkább annak egy főre jutó nagyságával. A 21. szá-
zadba lépve (jobb helyeken) viszont már ezen túlléptek, mert éppen 
a tudásgazdaságban egyre használhatatlanabbá vált. Saját térségi 
fejlesztési projektjeink során is tapasztaltuk, hogy versenyképtelen 
társadalommal, versenyképtelen humán tőkével, vagy éppen fenn-
tarthatatlan természeti környezettel versenyképes térségről beszél-
ni lehetetlen.

Nem véletlen, hogy az országok (köztük Magyarország) fenn-
tartható versenyképességét már 2012-től évente mérik arra hiva-
tott nemzetközi szervezetek. Ennek hat fő területén összesen 189(!) 
egyedi mutató értékét összegezik, amelyek közül csak egyetlen a 
klasszikus GDP. Tehát amelyik ország még mindig a GDP-vel méri 
a fenntartható versenyképességét, az akkori hiba, mintha valaki 
az olimpiára gyúrna egy olyan sportágban, amit éppen most vesz-
nek le a műsorról. Hazánk is ez a kategória. Nem véletlenül állunk 
gyengén a fenntartható versenyképesség területén. 

Magyarország fenntartható versenyképessége ugyanis az EU 27 
tagországán belül (saját mezőnyünkben) a 25. helyezésre elegendő. 
Hogyan lehetséges ez? Magyarázatot ad a következő táblázat:

FENNTARTHATÓ 
VERSENYKÉPESSÉG

MAGYARORSZÁG
EU-1. EU-

ÁTLAGEU-
HELYEZÉS

PONT-
SZÁM

VERSENYKÉPESSÉG 
(GCI-2022) 25. 47,7 60,7 53,3

TERMÉSZETI TŐKE 22. 37,3 55,8 43,4

HATÉKONYSÁG 24. 46,4 62,5 52,1

HUMÁN TŐKE 23. 47,9 64,1 53,5

TÁRSADALMI TŐKE 26. 50 60,2 57,4
KORMÁNYZATI 
TELJESÍTMÉNY 27. 48,8 66,1 60,4

GAZDASÁGI TŐKE 7. 55,9 55,4 53,1

A fenntartható versenyképesség (angolul: Global 
Competitiveness Index, rövidítve: GCI) egy 0-100 közötti skálán át-
lagolja a vizsgálatba bevont 189 mutató értékét, amely minél maga-
sabb, annál jobb egy ország pozíciója. A táblázatban Magyarország 
2022 évi versenyképessége szerepel (értéke 47,7 pont), és az azon 
belüli hat fő terület színvonala. Hogy érzékeljük mit ér ez, mellette 
látjuk, hogy ezek a pontértékek az EU mezőnyében hazánknak mi-
lyen helyezésére elegendők. És láthatjuk még az EU-első helyezett 
Svédország teljesítményét, meg az EU-27 tagországának átlagát is. 

Tehát a 21. században mindent eldöntő fenntartható verseny-
képességhez a gazdasági tőke édeskevés, ha a szükséges többi (hu-
mán, társadalmi, természeti) tőke terén az EU-ban az utolsók kö-
zött vagyunk. Akárcsak meglevő tőkéink potenciáljának hatékony 
kihasználásában (termelékenység). A kormányzati teljesítmény 
(infrastruktúra, korrupciómentesség, pénzügyi stabilitás, közszol-
gáltatások, jogbiztonság és jogállam) pedig az EU 27 tagországának 
mezőnyében a leggyengébb.

A társadalmi tőke (egészségi helyzet, egyéni és kollektív auto-
nómiák, polarizáció és esélyegyenlőség, közbiztonság, elégedettség, 
értékrend stb.) a társadalom versenyképességének alapját képezi. A 
humántőke (oktatás-képzés, kutatás-fejlesztés-innováció, innovatív 
hazai vállalkozások jelenléte, piacképes munkaerő, stb.) pedig tu-
dásgazdaságban nélkülözhetetlen.

Mindennek ismeretében jogos elvárás, hogy már régen lennie 
kellene egy szakmailag megalapozott, hosszútávú programnak, 
amely rögzíti, hogy milyen szintre kellene eljutnia Magyarország 
fenntartható versenyképességének úgy 2035 tájára, és milyen úton? 
Például elérni az EU-átlag színvonalát. Ami kemény „utazást” je-
lentene, tekintve hogy hazánk teljesítménye az utolsó öt évben jot-
tányit sem nőtt, sőt: 2017-ben 47,8 pont volt (24. hely), 2022-ben 
pedig 47,7 pont (25. hely). Miközben az EU-átlag folyamatosan nö-
vekedett, dacára a mindenkit érintő nagy kihívásoknak.

Persze tudomásul kellene vennünk, hogy az időről-időre fel-
röppenő (igen változatos tartalmú!) ambiciózus politikusi vágyál-
moknak ehhez semmi köze. Főként mert a semmitmondó jelszavak 
(„Magyarország előre megy, nem hátra”?!) nem helyettesíthetik a 
korrekt, szakszerű programot. Például a kormányzati teljesítmény, 
a társadalmi tőke, a humán tőke és a hatékonyság radikális növe-
lését. Mert ezek csak rajtunk múlnak, nem úgy, mint a természeti 
tőke növelése, ami adottság.

MAGYARORSZÁG FENNTARTHATÓ VERSENYKÉPESSÉGE – AMBÍCIÓZUS 
ÁLMOK ÉS RIDEG VALÓSÁG

Dr. Dinya László, professzor emeritus, MATE-KRC 
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Folytatódtak a Békés megyei 
labdarúgó bajnokság küzdel-
mei. Az első kör végére már jól 
kirajzolódtak az erőviszonyok, 
Teljesen kettészakadt a mezőny, 
az első öt helyezett csapat jelen-
tős előnyre tett szert az alsóházi 
gárdákkal szemben. A bajnoki 
címért három csapat is bejelent-
kezett, nagyon kiegyenlített a 
teljesítményük.

A lejátszott mérkőzések ered-
ményei:     

2023. 09. 02.     Mezőhegyesi 
SE – Gyomaendrődi  FC     3 : 0

                          G.: -----

Jó rajtot vett az újonc hazai 
csapat, amely láthatóan egysé-
ges alakulat, remek fi zikai álla-
potban darálják végig a találko-
zóikat. A gyomaendrődi gárda az ismert problémák miatt eddig 
csak egy bajnoki mérkőzést játszott, amit azonban megnyert. 
A hazaiak támadásaival indult a mérkőzés, fölényük az első ne-
gyedóra végén gólt eredményezett. Ezt követően kiegyenlített 
lett a játék, szoros csata folyt a pályán. A második félidő is ha-
sonló mederben zajlott, derekasan gyűrték egymást a csapatok. 
A hetvenedik percben egy vendég játékos második sárga lapja 
után a kiállítás sorsára jutott. Ez átírta a mérkőzés képét, ettől 
kezdve csak a hazaiak sikerének aránya volt kérdés. A fölényt ki-
használva az utolsó tíz percben két gólt is szereztek és magabiz-
tosan nyertek. A kiállítást követően a vendégeknek már nem volt 
esélye a pontszerzésre, tovább folytatódott az újonc menetelése.  

2023. 09. 06.     Gyomaendrődi FC – Szarvasi FC 1905     1 : 4
                          G.: Hanea M.

A vendégek magyar kupa kötelezettségük miatt a harmadik 
fordulóból elhalasztott mérkőzés pótlására került sor hét közben. 
A szarvasiak kezdtek határozottabban, mégis egy kapushiba kel-
let a vezetésük megszerzéséhez, majd egy átlövésből szereztek 
megnyugtató előnyt a félidő közepére. Már mindenki a szünetet 
várta, de az első félidő hosszabbítása egy gyors gólváltással feje-
ződött be. Előbb a hazaiak, majd a vendégek voltak eredménye-
sek. A második félidő közepén ismét kihagyott a hazai védelem, 
jött is a vendégek újabb találata. Ezt követően túlságosan is leült 
a Szarvas, így a kapusuknak is akadt több nagy védése az ered-
mény tartása érdekében. Az eredmény kicsit csalóka, a vendé-
gek győzelme a hazai gyermeteg hibák miatt volt megérdemelt.   

Szeptember második hétvégéjén kupafordulót rendeztek 
tizenhat mérkőzéssel, a Békés Vármegyei Kupa második körére 
kisorsolt párharcok kerültek megrendezésre

A második forduló programja. Szeptember 8., péntek, 17.00: 
Szabadkígyósi SZSC–Csabacsűdi GYLSE. Szeptember 9., szom-
bat, 16.30: Végegyházi SE–Elek USE, Lőkösháza KSK–Gyulai 
TFC, Csorvási SK–Szarvasi FC. Szeptember 10., vasárnap, 11.00: 
Csanádapácai EFC–Medgyesbodzás SE. 16.30: Mezőkovács-

A megyei foci eredményei

házi TE–Nagyszénás SE, Bucsa 
SE–Dévaványai SE, Kamuti SK–
Kaszaper FC, Zsadányi KSE–Új-
kígyós FC, Magyarbánhegyesi 
FC–Mezőmegyer SE, Dobozi SE–
Gyomaendrődi FC, Kunágotai 
TE–Mezőhegyesi SE, Tótkomlósi 
TC–Békéscsabai Jamina SE, Bat-
tonyai TK–Orosházi MTK-ULE, 
Kétegyházi SE–Kondorosi TE, 
Mezőberényi LE–Szeghalmi FC.

     A Gyomaendrődi FC csa-
pata 3 : 2 arányban múlta felül a 
Dobozi SE csapatát és a harma-
dik fordulóba jutott.

2023. 09. 16.     Gyomaendrődi 
FC – Gyulai Termál FC     1 : 2

                          G.: Berta Zs.

A három bajnokaspiráns kö-
zül újabb ellen lépett pályára a 

hétvégén a fi atal hazai csapat. A vendégek nagyon jó formát mu-
tattak az előző fordulókban, hiszen négy mérkőzés alatt tizenkét 
gólt rúgtak és egyet sem kaptak. Az első félidőben a gyulaiak 
egyből magukhoz ragadták a kezdeményezést, de csak egy ko-
molyabb helyzetük adódott. A gyomaendrődi fi atalok lelkesen 
harcoltak a mezőnyben jól passzolgató gyulaiakkal szemben, de 
gólt egyik csapat sem szerzett. A második félidőben hatalmas 
helyzetekkel nyitottak a vendéglátók, és a harmadik lehetőség-
ből meg is lett az előny. A bekapott gól ébresztőként hatott a 
látogatókra, negyed óra alatt megfordították az eredményt. 
Előbb egy hatalmas gólt lőttek, majd egy kapufáról szerencsé-
sen visszapattanót kotortak be. A hazai fi atalok ezután már nem 
tudtak fordítani, de jobb helyzetkihasználás esetén a döntetlen 
igazságosabb eredmény lett volna. A helyi fi atalok hatalmasat 
küzdöttek a pontokért, de az akarásuk nem társult szerencsével, 
így gyengébb játékkal is a Gyula gyűjtötte be a győzelemért járó 
három pontot. 

2023. 09. 23.     Szeghalmi FC – Gyomaendrődi FC     3 : 4
                          G.: Hanea M. (2), Forgács G., Bartik M.

Alsóházi gárdák csaptak össze a hét végén, akiknek az elmúlt 
hetekben nem sok babér termett, így mindkét együttesnek volt 
javítani valója. Az első félidő elején ültek a gyomaendrődiek 
kontrái és negyedóra elteltével a vezetést is megszerezték, majd 
szabadrúgásból is szép gólt lőttek. A félidő utolsó öt percét is-
mét nagyon megnyomták, két gólt is szereztek, így tekintélyes 
előnyre tettek szert. A szünet után mintha egy másik meccs kez-
dődött volna. A hazaiak negyedórát követően lefelezték a kü-
lönbséget az ekkor csak kizárólag a védekezésre berendezkedő 
vendégek ellen. A továbbiakban is nagy erőket mozgósítottak 
a pontszerzésre, de az utolsó percekben szerzett találattal csak 
szorossá tudták tenni a végeredményt, bár a helyzeteik megvol-
tak a fordításhoz. Két ellentétes félidőt produkáltak a csapatok, a 
Gyomaendrődnek elég volt egy jó első félidő a győzelem meg-
szerzéséhez.
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2023. 09. 30.     Gyomaendrődi FC – Nagyszénás SE     1 : 1
                          G.: Hanea M.

Alsóházi egyesületek csaptak össze a hét végén, akik számá-
ra az elmúlt hetekben nem termett sok babér. Kiegyenlített já-
tékkal indult a mérkőzés az azonos képességű csapatok között, 
majd sorra jöttek a hazai helyzetek. Ebből a félidő végén egyet 
értékesítve mentek pihenőre a gyomaendrődi fi atalok. A máso-
dik félidőben is főleg a vendéglátók akarata érvényesült, akik ha 
pontosabbak a befejezéseknél, akkor idő előtt lezárhatták volna 
a meccset. Helyette a futball örök igazsága érvényesült, mert a 
félidő hosszabbításában egy pontrúgásból szerencsével egyen-
lített a Szénás. Közben még egy-egy kiállítás színesítette a talál-
kozót a játékrész derekán. Egy agyonnyert mérkőzést sikerült a 
hazaiaknak lehozni döntetlenre, a vendégek nagy-nagy szeren-
csével szereztek egy pontot.

2023. 10. 07.     Jamina SE – Gyomaendrődi  FC     2 : 1
                          G.: Berta Zs.

Nagy áttörés volt a bajnokságban a hazaiaknak az előző hét-
végi első győzelmük, amit szervezett játékkal értek el, kellő ön-
bizalmat adva a folytatásra. A Gyomaendrőd is bízott a jó folyta-
tásban, az elmúlt hetek pontszerzései után. Már az első percben 
hátrányba került a vendégcsapat egy büntetőből gólt kaptak, 
majd azonnal a felső léc mentette meg őket az újabb góltól. Ezt 
követően sikerült rendezni a sorokat, ami két meg nem adott, 
majd egy érvényes gólban mutatkozott meg. A második fél-
időben sok volt a kapkodás mindkét oldalon, majd a hazaiak 
nyugodtak meg hamarabb és egy rúgott góllal ismét megsze-
rezték a vezetést. A félidő utolsó negyedórájában paprikássá 
vált a hangulat, amit a játékvezető egy-egy kiállítással hűtött le. 
Egy döntetlen színezetű mérkőzésen, kis szerencsével a hazaiak 
gyűjtötték be a győzelemért járó három pontot.

2023. 10. 14.     Gyomaendrődi FC – Medgyesbodzás SE     3 : 4
                          G.: Berta Zs.(2), Hunya K.

Ismét egy alsóházi összecsapás, az elmúlt hetekben két 
gyengén teljesítő csapat között. A hazaiak célja a középmezőny 
elérése, amihez csak győzelemmel jutnak közelebb. A Bodzás 
lelkesebben kezdte a mérkőzést és egy védelmi hiba után bün-
tetőből vezetést is szerzett mindjárt a félidő elején. Ez nagyon 
visszavetette a hazaiakat, akiknek csak az első félórát követően 
egy fejesük jelentett valós veszélyt az ellenfél kapujára. A ven-
dégek viszont kontrából növelték előnyüket a félidő végére. 
Közvetlenül a szünet előtt esett szépítés azonban felcsillantotta 
a gyomaendrődi reményeket. Szünet után jött is az egyenlítés, 
de minden bodzási kontra életveszélyes volt a hazai védelemre. 
Az utolsó negyedórában ismét felpörögtek az események, két 
vendégtalálat között jött egy hazai is, de az egyenlítés már nem 
jött össze. A házigazdák akarat gyenge, enervált mérkőzésen 
szenvedtek vereséget a lelkes látogatóktól.

2023. 10. 21.     Gyomaendrődi FC – Békéscsaba 1912 Előre 
II.     2 : 5

                          G.: Öngól, Hanea M.

A hét végén elkezdődött a második kör a bajnokságban. Az 
első fordulóban sikerült legyőzni a lila-fehéreket, ezért bizonyá-
ra fűtötte őket a visszavágás vágya. Az erősebb gárdák ellen job-
ban tudja alkalmazni a kontrajátékot a hazai csapat, kellenek is a 
pontok, mert nagyon kezd besűrűsödni a mezőny második fele. 
Jól indult a mérkőzés, mindkét csapat bátran kezdeményezett, 
az első félidőben a hazaiak kihagyták, a kicsivel többet kezde-
ményező vendégek viszont belőtték a helyzeteiket. A második 
negyed órában három góllal terhelték meg a hazai kapus háló-
ját, ezzel jelentős előnyre tettek szert. Szünet után a vendégek 
már nem koncentráltak úgy, mint előtte, így a meccs is kiegyen-
lítettebb lett. A tartalékos hazai együttes két gólt is lőtt, ezzel 
megtette a magáét, de a lila-fehérek az utolsó tíz percben ismét 
szereztek még két gólt, ezzel végleg eldöntötték a találkozó 
végkimenetelét. Sikerült a visszavágás a vendégeknek, a hazai 
csapat egy percig sem tudta kétségessé tenni a találkozó ered-
ményét.

Fülöp Zoltán

M E TA L  S T O P 
K E R É K PÁ RÜ Z L E T  É S 

É P Ü L E T G É P É S Z E T
Kerékpár forgalmazó márkabolt és szervíz
 -Tornádó elektromos kerékpárok,
 -gázkészülékek, kazánok, radiátorok, 
 -csövek, szerelvények.

 - hűtőszekrények, fagyasztóládák, mosógépek, 
 - Led TV-k, porszívók
 - háztartási kisgépek, szórakoztató elektronika,
 - szegek, csavarok, zárak, lakatok,
 - fürdőkádak, mosdók, csaptelepek, mosogatók
 - ZÁRTSZELVÉNYEK, TÉRHÁLÓK, ESŐCSA-

TORNÁK és FÜSTCSÜVEK kedvező áron!
 - kerékpárok JAVÍTÁSA - SZERELÉSE! 

        GYOMAENDRŐD, Bajcsy-Zsilinszky u. 44. Tel.: (66) 386-909
Hitellehetőség! Minden kerékpárhoz értékes ajándékot adunk!

(folytatás az előző oldalról)


